

# Για τη γιορτή της μητέρας...

Άρθρο της Ήρας Κουρή,

Συμβούλου του Δημάρχου Πατρέων,

σε θέματα Εκπαίδευσης

Το τελευταίο διάστημα, λόγω κυρίως του ρόλου μου στο Δήμο Πατρέων, συναντώ πολλές γυναίκες που ζώντας χωρίς σύζυγο, έχουν αναλάβει την πλήρη ανατροφή των παιδιών τους. Γυναίκες που, είτε δεν παντρεύτηκαν, είτε βίωσαν τη διαδικασία διαζυγίου (συνήθως συναισθηματικά σε βάρος τους), κρατούν στα χέρια τους τη δική τους ζωή και αυτή των παιδιών τους.

Η βαθιά οικονομική κρίση – αποτέλεσμα των επιλογών του καπιταλιστικού συστήματος- που συνοδεύτηκε με την αποδόμηση των πατροπαράδοτων ηθικών αξιών, ανέδειξε στο έπακρο φαινόμενα ατομικισμού και αμοραλισμού. Κάτω από τέτοιες συνθήκες οι «αδύναμες» κοινωνικά ομάδες, όπως αυτή των γυναικών, υφίστανται σκληρά τις συνέπειες και αναγκάζονται να αυτοπροσδιοριστούν, να πάρουν νέες πρωτοβουλίες που θα τις οδηγήσουν στο ρευστό μεν, αλλά ανεξάρτητο και ολοκληρωμένο δρόμο της ατομικής και κοινωνικής διεκδίκησης.

Καθώς λοιπόν, το φαινόμενο της διάλυσης της πατροπαράδοτης οικογένειας αποκτά καθημερινά μεγάλες διαστάσεις, η μάνα που, ανεξάρτητα από την ηλικία των παιδιών της, μένει μόνη και τα στηρίζει συναισθηματικά και συχνά οικονομικά, ώστε να αντέξουν το διαρκώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον, είναι εκείνη που χρειάζεται περισσότερο το χειροφίλημα και την αποδοχή. Είναι

εκείνη που σε κάθε φάση του αγώνα της χρειάζεται τη στήριξη του κράτους και της τοπικής αυτοδιοίκησης τόσο για εργασία, όσο και για τη φροντίδα και την εκπαίδευση των παιδιών της.

Ο Δήμος Πατρέων μέσω του ΚΟΔΗΠ βρίσκεται πάντα κοντά μας με δομές (δωρεάν παιδικοί σταθμοί, κοινωνικό φροντιστήριο, κοινωνικό παντοπωλείο, δωρεάν κατασκήνωση) και θεσμούς (ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί) και στηρίζει ενεργά τη μητέρα που παλεύει να επιβιώσει κάτω από δύσκολες συνθήκες.

Ας ευχηθούμε «χρόνια πολλά και αγωνιστικά» σε όσες αξιώθηκαν να αναθρέψουν παιδιά και παλεύουν για το καλύτερο.

ΔΗΜΟΣ ΠΑΤΡΕΩΝ [dimospatras@gmail.com]

---

## **ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ** **ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΑΤΡΑΣ : ΟΛΕΣ ΣΤΗΝ** **ΑΠΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ** **ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ 17** **ΜΑΗ 2017**

Τα νέα μέτρα θα φορτώσουν στις πλάτες μας δυσβάσταχτα βάρη ενώ την ίδια στιγμή οι επιχειρηματικοί όμιλοι θα αποκτήσουν νέα προνόμια.

- Οι νέοι φόροι θα τσακίσουν το εισόδημά μας.
- Οι κλαδικές συμβάσεις θα εξακολουθούν να μην έχουν ισχύ

και θα ζούμε με τον κατακρεουργημένο κατώτερο μισθό, ενώ για τους νέους παραμένει ο υποκατώτερος.

- Νέες περικοπές θα πετσοκόψουν για ακόμα μια φορά τις συντάξεις μας.
- Θα καταργήσουν την Κυριακάτικη αργία παίρνοντας πίσω ό,τι κατακτήθηκε τον προηγούμενο αιώνα. Θα ζούμε μια ζωή – λάστιχο χωρίς καθόλου χρόνο για την οικογένεια, τους φίλους μας, τα ενδιαφέροντά μας, την κοινωνική δράση.
- Θέλουν να βάλουμε ακόμα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη για την υγεία, τα φάρμακα, τις εξετάσεις. Μια σειρά επιδόματα κοινωνικής πρόνοιας καταργούνται.
- Θέλουν να βάλουμε ακόμα πιο βαθιά το χέρι στη τσέπη για το ρεύμα, το νερό, το φυσικό αέριο. Οι νέες ιδιωτικοποιήσεις των ΔΕΚΟ αυτό σηματοδοτούν για τις λαϊκές οικογένειες.
- Η αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών θα είναι μια επιπλέον θηλιά στο λαιμό των αυτοαπασχολούμενων, των εργαζόμενων επιστημόνων με μπλοκάκι, των αγροτισσών.
- Απελευθερώνουν τις ομαδικές απολύσεις και μειώνουν το επίδομα ανεργίας.
- Επεκτείνουν τις ευέλικτες εργασιακές σχέσεις, τη δουλειά με ημερομηνία λήξης, χωρίς δικαιώματα.
- Βάζουν νέα εμπόδια στη συνδικαλιστική δράση.

Η ανελέητη, αντεργατική στάση της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν είναι αναίτια. Μας ξεζουμίζει για να αυγαταίνουν τα κέρδη των βιομηχάνων, των τραπεζιτών, των εφοπλιστών και των μεγαλεμπόρων. Θυσιάζουν τις ζωές μας και τις ζωές των παιδιών μας για τα συμφέροντα των επιχειρηματικών ομίλων.

ΑΝΤΙΠΑΛΕΥΟΥΜΕ ΤΑ ΜΕΤΡΑ – ΚΟΛΑΣΗ

ΚΑΙ ΤΑ ΑΝΤΙΜΕΤΡΑ – ΚΟΡΟΪΔΙΑ.

ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΕΠΙΒΑΛΟΥΜΕ ΤΟ ΔΙΚΙΟ ΜΑΣ.

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ ΜΑΣ,

ΤΗΝ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΜΑΣ.

--	--

ΟΛΕΣ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ

ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ 17 ΜΑΗ 2017

ΩΡΑ 10:00πμ ΣΤΗΝ ΠΛ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ

[ogepatras@gmail.com](mailto:ogepatras@gmail.com)

---

## **Ρυτίδες. Αιτίες που τις προκαλούν. Οδηγίες πρόληψης και τρόποι αντιμετώπισης**

Posted: 11 Μαΐου 2017

της θάλειας Γούτου, αισθητικού-κοσμετολόγου, [medlabnews.gr](http://medlabnews.gr)

Το πρόσωπό μας καθημερινά διαγράφεται από χιλιάδες συσπάσεις του δέρματος οι οποίες συμβάλλουν στον σχηματισμό λεπτών γραμμών έκφρασης. Από την ηλικία των 30 οι συσπάσεις αυτές αφήνουν το σημάδι τους στο δέρμα και με την πάροδο του χρόνου οι ρυτίδες εγκαθίστανται μόνιμα. Στο παρελθόν οι ρυτίδες χαρακτηρίζονταν και σαν γραμμές του χαρακτήρα των ανθρώπων. Αντανakλούσαν τις εμπειρίες και τα συναισθήματα κάθε ανθρώπου και γι' αυτό και ήταν επιθυμητές. Σήμερα τα πράγματα είναι πολύ διαφορετικά σχετικά με το θέμα αυτό. Ο σύγχρονος άνθρωπος

κάνει ό,τι μπορεί για να καθυστερήσει τα σημάδια της γήρανσης στο πρόσωπό του και να φαίνεται πιο νέος και πιο φρέσκος. Είτε με τη χρήση κρεμών είτε με την καθημερινή ολοκληρωμένη περιποίηση (ενυδάτωση, καθαρισμοί κτλ) ή ακόμα και με βοήθεια της αισθητικής ιατρικής και των μεθόδων που αυτή προσφέρει (botox, εμφυτεύματα, χημικά peeling κτλ).

Ποιες είναι όμως οι αιτίες που προκαλούν τις ρυτίδες; Πολλοί παράγοντες είναι υπεύθυνοι για το σχηματισμό των ρυτίδων: η ηλιακή ακτινοβολία, οι εκφράσεις του προσώπου, η κληρονομικότητα, το κάπνισμα, το μολυσμένο περιβάλλον των πόλεων και πολλοί άλλοι λόγοι που σχετίζονται με τον τρόπο ζωής (όπως το να κοιμόμαστε πάντα από τη μια μεριά). Υπάρχουν 2 κατηγορίες ρυτίδων: οι δυναμικές και οι στατικές.

Οι δυναμικές ρυτίδες προκαλούνται από τη σύσπαση των μυών. Όταν είμαστε νέοι προκαλούμε τη ρυτίδωση του προσώπου μας χαμογελώντας ή κάνοντας εκφράσεις στο πρόσωπό μας, ενεργοποιούμε δηλαδή τους μύες της περιοχής. Όταν παύουμε αυτές τις εκφράσεις, οι ρυτίδες εξαφανίζονται. Αυτές είναι οι δυναμικές ρυτίδες ή ρυτίδες έκφρασης. Οι στατικές ρυτίδες δημιουργούνται σε μεγαλύτερες ηλικίες και όταν το δέρμα μας παύει πλέον να έχει την ικανότητα να «εξαφανίζει» τις δυναμικές ρυτίδες που προκαλούνται από τις εκφράσεις που κάνουμε. Έτσι με την πάροδο του χρόνου τη θέση των δυναμικών ρυτίδων παίρνουν οι στατικές ρυτίδες σε φάση ηρεμίας του προσώπου μας. ....

read more .. <https://goo.gl/xh82UD>

---

# 1Η ΜΑΗ 2017 : Η ΦΕΤΙΝΗ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ ΝΑ ΜΑΣ ΒΡΕΙ ΟΛΕΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ!

**Ο Σύλλογος Δημοκρατικών Γυναικών Πάτρας ΓΙΑ ΤΗΝ 1Η ΜΑΗ 2017**

**Εργαζόμενες, άνεργες,  
φοιτήτριες, σπουδάστριες,  
νέες μητέρες, συνταξιούχοι,  
μετανάστριες και πρόσφυγες**

**Η ΦΕΤΙΝΗ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ ΝΑ ΜΑΣ ΒΡΕΙ ΟΛΕΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ!**

Δεν συμβιβαζόμαστε με μισή ζωή, μισοεργαζόμενες χωρίς δικαιώματα ή μισοάνεργες χωρίς παροχές. Δεν δεχόμαστε να θεωρείται η μητρότητα κόστος για το κράτος και τους επιχειρηματικούς ομίλους και παράλληλα να φορτώνονται, αποκλειστικά, στην πλάτη των λαϊκών οικογενειών η φροντίδα των παιδιών, των ηλικιωμένων και των ΑΜΕΑ. Δεν θέλουμε να ζούμε με ψίχουλα και προσπαθούμε να επιβιώσουμε με ένα κομμάτι ψωμί, όταν μπορούμε να ζούμε καλύτερα εμείς και τα παιδιά μας.

Οι απαιτήσεις των βιομηχάνων, των τραπεζιτών, των εφοπλιστών, των μεγαλεμπόρων που υπηρετούν κυβέρνηση, ΕΕ, ΔΝΤ και όλα τα αστικά κόμματα, για την εξυπηρέτηση των δικών τους συμφερόντων τη μόνη ανάκαμψη που θα φέρουν είναι αυτή της κερδοφορίας τους σε βάρος της ζωής των εργαζομένων.

**ΔΕΝ ΜΑΣ ΑΡΚΕΙ ΑΠΛΑ Η ΕΠΙΒΙΩΣΗ. ΘΕΛΟΥΜΕ ΤΗ ΖΩΗ ΠΟΥ ΜΑΣ ΑΞΙΖΕΙ!**

131 χρόνια μετά τιμάμε την εργατική Πρωτομαγιά οργανώνοντας την πάλη μας για να διεκδικήσουμε μια δημιουργική ζωή με δικαιώματα στην εργασία και στη μητρότητα.

Την ώρα που η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ οδηγεί κάθε μέρα και περισσότερο στην εξαθλίωση τη λαϊκή οικογένεια, διαθέτει δις ευρώ για πολεμικούς εξοπλισμούς δίνοντας στην Ελλάδα την πρωτιά ανάμεσα στις ΝΑΤΟϊκές χώρες της Ευρώπης! Ολοένα και πιο βαθιά μπλέκει τη χώρα στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς.

Επεκτείνει για 5 χρόνια την παραμονή των αμερικάνικων βάσεων στη Σούδα, εγκαθιδρύει το ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, με πρόσχημα τις προσφυγικές ροές. Δίνει γη και ύδωρ στους φονιάδες των λαών παίζοντας στο παιχνίδι της μοιρασιάς για λογαριασμό των ελληνικών μονοπωλιακών ομίλων. Είναι χαρακτηριστικές οι παροχές της στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς, αφού το αμερικανικό πλοίο USS Porter, που εξαπέλυσε πυραυλική επίθεση με Τόμαχοκ στη Συρία βρισκόταν λίγες μέρες πριν την επίθεση στη βάση της Σούδας.

Η σπίθα που ανάβει τη φωτιά του πολέμου είναι ο ανταγωνισμός ανάμεσα στους επιχειρηματικούς ομίλους, η δίψα τους για περισσότερα κέρδη .

Αγωνιζόμαστε ενάντια στις αιτίες που γεννούν τον πόλεμο και την προσφυγιά.

Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας στους χιλιάδες ξεριζωμένους, θύματα του ιμπεριαλιστικού πολέμου.

#### **ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ**

- ΚΑΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟΥΣ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥΣ ΤΟΥ ΝΑΤΟ**
- ΈΞΩ ΤΟ ΝΑΤΟ ΑΠΟ ΤΟ ΑΙΓΑΙΟ**
- ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΣΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΝΑΤΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΕ**

#### **ΓΥΝΑΙΚΑ ΒΓΕΣ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ**

**ΓΙΑ ΜΙΑ ΖΩΗ ΧΩΡΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΙΕΣΗ, ΠΟΛΕΜΟΥΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΦΥΓΙΑ!**

**ΤΑ ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΣ ΜΕ ΤΗ ΜΑΖΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥΣ,**

**ΝΑ ΣΠΑΣΟΥΝ ΤΗ ΜΟΙΡΟΛΑΤΡΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΟΓΟΗΤΕΥΣΗ!**

**ΟΛΕΣ ΚΑΙ ΟΛΟΙ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΓΙΑΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑΣ**

**ΣΤΙΣ 10:00πμ ΣΤΗΝ ΠΛΑΤΕΙΑ ΓΕΩΡΓΙΟΥ στην Πάτρα**

Εργαζόμενες, άνεργες,  
φοιτήτριες, σπουδάστριες,  
νέες μητέρες, συνταξιούχοι,

μετανάστριες και πρόσφυγες

Σύλλογος Δημοκρατικών Γυναικών Πάτρας / [ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΓΙΑ 1η ΜΑΗ pdf](#)

---

## Δεύτεροι σε καταγγελίες για ιατρικά λάθη οι Έλληνες γυναικολόγοι

Αθήνα, 4/4/2017

[Donate](#)

Please choose the payment system to make a donation

**PayPal**



Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες του 9ου Παγκρήτιου Συνεδρίου Μαιευτικής και Γυναικολογίας που διεξήχθη την 1η και 2η Απριλίου στο Ρέθυμνο. Μία από τις συμμετοχές που προσέλκυσαν το ενδιαφέρον των συνέδρων ήταν η στρογγυλή τράπεζα που συμμετείχε η Ελληνική Ιατροδικαστική Εταιρία. Στην τράπεζα προέδρευσαν ο Πρόεδρος της ΕΙΕ Δρ. Γρηγόρης Λέων και ο



Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρίας Ανθρώπινης Αναπαραγωγής Καθηγητής Ευγένιος Κουμαντάκης. Οι ιατροδικαστές στις ομιλίες τους παρουσίασαν ενδιαφέροντα στοιχεία τόσο για τα θέματα σεξουαλικής και σωματικής κακοποίησης σε γυναίκες όσο και σε θέματα ιατρικών λαθών στη άσκηση της γυναικολογίας.

Συγκεκριμένα, ειδικά στο θέμα των ιατρικών σφαλμάτων παρουσιάστηκαν διεθνή και ελληνικά στατιστικά δεδομένα τα οποία αποδεικνύουν ότι οι γυναικολόγοι είναι από τις πλέον επιρρεπείς ειδικότητες. Σύμφωνα μάλιστα με δυο ελληνικές έρευνες, οι γυναικολόγοι είναι η δεύτερη ειδικότητα σε αριθμό καταγγελιών. Επίσης, παρουσιάστηκαν τα συνήθη σφάλματα που καταγγέλλονται, όπως: θάνατος κατά τη διάρκεια του τοκετού, καθυστέρηση του τοκετού με κατάληξη το θάνατο του νεογέννητου ή σοβαρή αναπηρία αυτού, αποτυχία διάγνωσης χρωμοσωμικών ή ανατομικών ανωμαλιών στην προγεννητική περίοδο ή έγκαιρης διάγνωσης αυτών προκειμένου να εκτελεστεί διακοπή της κύησης, ελλιπή παρακολούθηση κύησης υψηλού κινδύνου, άσκοπη υστερεκτομή κ.α.

Όμως, όπως ανέφερε ο Πρόεδρος της ΕΙΕ Δρ. Λέων, «Σφάλματα συνήθως κάνουν οι «μάχιμοι» ιατροί και αυτό είναι φυσιολογικό». Χαρακτηριστικά είπε ότι «είναι πιο πιθανό να συμβεί ένα σφάλμα σε ένα γυναικολόγο που αναλαμβάνει ένα μεγάλο αριθμό περιστατικών ή κάποιον που αναλαμβάνει σημαντικό αριθμό κυήσεων υψηλού κινδύνου, παρά σε κάποιον που δεν έχει αρκετά περιστατικά». Πάντως, ο Πρόεδρος της ΕΙΕ τόνισε ότι «ως χώρα διαθέτουμε ένα επιστημονικό δυναμικό γυναικολόγων με υψηλό επίπεδο γνώσεων και δεν είναι τυχαίο ότι ειδικά σε θέματα υποβοηθούμενης αναπαραγωγής τα ελληνικά κέντρα εμπιστεύεται και ένας σημαντικός αριθμός πολιτών από άλλες ευρωπαϊκές χώρες».

πηγη : MnMS [info@mnms.gr]

---

# Η Θρυλική Εβραία καπετάνισσα Σαρίκα Γ. του ΕΛΑΣ της Εύβοιας

**Μία ιστορική αναφορά για τη Θρυλική  
Εβραία καπετάνισσα Σαρίκα Γ. του  
ΕΛΑΣ της Εύβοιας που πολέμησε τους  
Ναζί και τους ντόπιους συνεργάτες  
τους**



Η Εβραία  
καπετάνισσα  
Σαρίκα

[...] Πολλές γυναίκες συμμετείχαν στις μαχητικές μονάδες του ΕΛΑΣ που διακήρυσσε την απελευθέρωση του θηλυκού φύλου από τα δεσμά της πατριαρχίας. Το επαναστατικό αυτό μήνυμα υποστηρίχτηκε απρόθυμα και από άνδρες χωρικούς οι οποίοι γίνονταν με αυτόν τον τρόπο κοινωνοί της νέας τάξης πραγμάτων

που εισήγαγε το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ στα βουνά που βρίσκονταν υπό τον έλεγχό του. Το τέλος του πολέμου, ωστόσο, σήμανε και την απόρριψη τέτοιου είδους μηνυμάτων. Η ελληνική Δεξιά και οι Βρετανοί καταδίκασαν την αριστερή Αντίσταση ως κομμουνιστική, διευκολύνοντας, έτσι, τους άντρες στα χωριά να επανακτήσουν την κυριαρχία τους πάνω στις γυναίκες τους. Ανέρχονται, όμως, σε δεκάδες χιλιάδες οι γυναίκες που δεν δέχθηκαν να εκχωρήσουν το δικαίωμά τους στην ισότητα. Πολλές από αυτές πέρασαν μία ή δύο δεκαετίες στη φυλακή μετά τον πόλεμο, επειδή αρνήθηκαν να απολογηθούν για τη συμμετοχή τους στην Αντίσταση και την επανάστασή της.

Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος άνοιξε ένα νέο κεφάλαιο στα χρονικά της διαμάχης με την εμφάνιση γυναικών μαχητριών, ιδιαίτερα στα αντιστασιακά κινήματα που κατευθύνονταν από κομμουνιστές. [...] Οι περιπτώσεις αρκετών Εβραίων γυναικών παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, κυρίως διότι οι Εβραίοι δεν αναφέρονται ούτε στη γενικότερη βιβλιογραφία για την Αντίσταση ούτε στις νεώτερες μελέτες για τις γυναίκες στο αντάρτικο. Η **Ντόρα Μπουρλά** πολέμησε στα βουνά της Μακεδονίας και ήταν γνωστή στους συμπολεμιστές της ως Ταρζάν. Μία άλλη Ντόρα, η **Ραμπάν**, ανήκε σε μια μάχιμη μονάδα τριάντα γυναικών. [...] Άλλες Εβραιοπούλες αναδείχτηκαν σε σημαντικές θέσεις στον ΕΛΑΣ λόγω της δυναμικής τους προσωπικότητας. Η **Κάρμεν Κάκις** από τη Δράμα, για παράδειγμα, με τα κόκκινα μαλλιά και τη γλυκιά φωνή της στο τραγούδι, ήταν καπετάνισσα, εντεταλμένη να στρατολογεί γυναίκες στην Αντίσταση **1**. Πολλές φορές την έστειλαν στη Σκόπελο για ανάπαυση **2** όπου έμενε με τη **Λιλή Μιτράνη**. Η Μιτράνη ήταν δασκάλα από τη Θεσσαλονίκη που είχε ζητήσει από την κυβέρνηση μετάθεση σε μία ασφαλή περιοχή όπου θα μπορούσε να διδάσκει φανερά ως Εβραία. Αυτό κατόρθωσε να κάνει στη Σκόπελο όπου παρέμεινε καθ' όλη τη διάρκεια του πολέμου. Παράλληλα, ανήκε στη Αντίσταση και προσέφερε κατά καιρούς τη φιλοξενία της σε όσους συναγωνιστές την είχαν ανάγκη **3**.

Ύστερα από την αποχώρηση των Γερμανών από την Ελλάδα, βρετανικές και ελληνικές δυνάμεις τους αντικατέστησαν,

συνοδευόμενες από δυτικούς δημοσιογράφους. Παρακάτω θα δούμε αναφορές Βρετανών και Παλαιστινίων δημοσιογράφων. Εδώ θα σταθούμε στην ιστορία μιας καπετάνισσας, όπως την έγραψε ο ατρόμητος Ελληνοαμερικανός ανταποκριτής Κωνσταντίνος Πούλος, που μπήκε στην Ελλάδα στα μέσα Αυγούστου 1944 και βρισκόταν ήδη στην Αθήνα μία μέρα πριν φτάσουν οι βρετανικές δυνάμεις 4.

*Αθήνα, 23 Οκτωβρίου (ΟΝΑ-ραδιοφωνικώς). Η Σαρίκα Γ., μία δεκαοχτάχρονη Ελληνοεβραία από τη Χαλκίδα, είναι λοχαγός μιας διμοιρίας Ελληνίδων ένστολων ανταρτισσών που βρίσκονται στο νησί της Εύβοιας. Φορώντας ένα ζευγάρι μπότες Βρετανού στρατιώτη και κασκέτο, καθώς και σακάκι και στολή ιππασίας φτιαγμένη από Αμερικανική κουβέρτα, οδηγεί τη διμοιρία της κάθε μέρα στις επιχειρήσεις που διατάζει το αντάρτικο σύνταγμα στο οποίο ανήκει.*

*Είναι μια κοντή, γεροδεμένη κοπέλα με σκούρα μαλλιά και γαλανά μάτια. Τρέχει σαν άντρας και μπορεί να κατεβάσει με το τουφέκι ένα καρύδι από ένα δέντρο σε απόσταση 200 γιארδών. Δίνει οδηγίες βηματισμού στη διμοιρία της που κατεβαίνει το βουνίσιο μονοπάτι με τόνο ζωηρό και υπερήφανο□ άλλοτε φωνάζοντας ένα σταθερό «Επ, Επ, Επ», κι άλλοτε κρατώντας το ρυθμό με το μπράτσο της.*

*Μόνο μετά την παράδοση των Ελλήνων στους Ιταλούς αναγκάστηκε να διαφύγει στα βουνά. Από εκεί, ντυμένη σαν χωρική, γυρνούσε πότε-πότε πίσω στην γερμανοκρατούμενη Χαλκίδα για να μαζέψει πληροφορίες για το αντάρτικο σύνταγμά της. Όταν αυτό έγινε πολύ επικίνδυνο, άρχισε να διδάσκει σε σχολεία στο βουνό. Κατόπιν πήγε να εργαστεί στα κεντρικά γραφεία της Αντίστασης. Και αργότερα, όταν οργανώθηκε λόχος ανταρτισσών, διάλεξαν αυτήν για λοχαγό τους.*

*Από ολόκληρη τη μεγάλη οικογένειά της, από όλες τις αδελφές και τους γαμπρούς και τους θείους, μόνο αυτή και η μητέρα της έχουν μείνει. «Αυτή είναι η πατρίδα μου», μου είπε η Σαρίκα. «Εδώ γεννήθηκα και μεγάλωσα. Οι Έλληνες είναι ο λαός μου, ο αγώνας τους είναι αγώνας μου. Εδώ ανήκω».*

Η Σαρίκα είναι μία από έναν απίστευτο αριθμό Ελληνίδων που συμμετείχαν στην ατρόμητη Αντίσταση. Καμιά φορά δημιουργείται η εντύπωση ότι στα βουνά υπήρχαν πιο πολλές γυναίκες από άντρες 5. Είδα οργανώτριες, μαγείρισσες, πλύστρες, κοινωνικές λειτουργούς και νοσοκόμες να εκτελούν τα καθήκοντά τους ακούραστες κάτω από τις πιο δύσκολες συνθήκες. Δούλευαν δέκα έως δώδεκα ώρες την ημέρα οργανώνοντας γυναικείες επιτροπές περίθαλψης, σχολεία, βρεφικούς σταθμούς, κλινικές και νοσοκομεία στις ανταρτοκρατούμενες περιοχές της Ελλάδας.

Παρακολούθησα μια διαδήλωση τεσσάρων χιλιάδων γυναικών και δεκαεφτά ιερέων, μαζεμένων από διάφορες περιοχές που εκτείνονταν σε μία ακτίνα τριανταπέντε χιλιομέτρων, να βαδίζουν προς ένα χωριό που βρισκόταν κάτω από την κυριαρχία των Ναζί για να απαιτήσουν την απελευθέρωση δεκάδων ομήρων. Δεν πέτυχαν τον στόχο τους, αλλά καθώς εγώ έφευγα εκείνες συζητούσαν για τα λάθη τακτικής που είχαν κάνει και σχεδίαζαν μία μεγάλη μαζική διαδήλωση καλώντας κι άλλες γυναίκες από άλλα χωριά.

Στη Ρούμελη πολλοί μου διηγήθηκαν την ιστορία της Αριάδνης Ντάλαρη, μιας οδοντιάτρου από τη Λαμία που την βασάνιζαν οι Ναζί για δεκαπέντε ημέρες, προσπαθώντας να την κάνουν να μιλήσει για την Αντίσταση. Αφού δεν κατάφεραν να την κάνουν να λυγίσει, την έστησαν στον τοίχο και την τουφέκισαν. Δίπλα της στεκόταν μια ομάδα γυναικών που τραγουδούσε αντάρτικα τραγούδια.

Διηγούνται επίσης την ιστορία μιας άλλης γυναίκας από τη Ρούμελη, της Αγγελικής Μοντεσάντου, που καταδικάστηκε σε θάνατο για αντιστασιακές πράξεις. Όταν ανέβηκε στην εξέδρα έβαλε η ίδια τη θηλιά γύρω από τον λαιμό της, την έσφιξε και φώναξε: «Πεθαίνω ευτυχής γιατί πεθαίνω για την πατρίδα μου».

Παρακολούθησα μια γυναικεία οργάνωση περίθαλψης να πηγαίνει από χωριό σε χωριό μαζεύοντας φαγητό και παλιά ρούχα για τις οικογένειες των οποίων τα σπίτια είχαν καεί από τους Γερμανούς. Μετά το πέραςμα των Ναζί, είδα τις γυναίκες να

*ξεθάβουν σάκους σιτάρι από τις κρυψώνες τους, κάτω από τα χωμάτινα πατώματα των σπιτιών τους. Σε άλλα μέρη είδα γυναίκες να κουβαλούν φαγητό και πολεμοφόδια σε απομονωμένα φυλάκια και φρουρές ανταρτών.*

Ο Πούλος ήταν ένας ενεργητικός και επιθετικός ανταποκριτής, με καλό μάτι και καλή πένα. Χωρίς αμφιβολία έφερε πίσω μαζί του και πολλές άλλες καλές ιστορίες τις οποίες, όμως, δεν πρόλαβε να αναλύσει ή να καταγράψει. Ήταν, όμως, ο πρώτος που κατέγραψε για τους Συμμάχους – ήδη από τον καιρό του πολέμου – την ιστορία των ηρωικών γυναικών που υπηρέτησαν την Ελλάδα κατά την Κατοχή. Άλλες ιστορίες και αναλύσεις βγήκαν στο φως πενήντα χρόνια αργότερα από τις Αλταμιράνο, Χαρτ, Φουρτούνη και άλλους **6**. Οι ιστορίες των Εβραίων γυναικών, ωστόσο, παρέμειναν καταγεγραμμένες μόνο στην προφορική μνήμη, ή θάφτηκαν σε μεταπολεμικές καταθέσεις ή δυσεύρετες εκδόσεις στα εβραϊκά.

Η μορφή της Σαρίκας ήταν πολύ γνωστή στους δημοσιογράφους των Συμμάχων, αν και ο Πούλος ήταν ο μόνος που της πήρε συνέντευξη και έγραψε ότι ήταν Εβραία. Εξαιτίας του μεταπολεμικού κατατρογμού των πρώην ανταρτών, η Σαρίκα μετανάστευσε στην Παλαιστίνη το 1946 και επέστρεψε σε έναν πιο συμβατικό τρόπο ζωής. Αυτή η πρώην καπετάνισσα στο αρχηγείο του ΕΛΑΣ στην Εύβοια, παντρεύτηκε τον Μαρτσέλο Φόρτη και έκανε οικογένεια. Αργότερα έδωσε συνέντευξη για τα ισραηλινά αρχεία. Όπως φαίνεται από την παρακάτω περίληψη, ο Πούλος είχε μόνον επιφανειακή γνώση γι' αυτήν την αξιοθαύμαστη νεαρή κοπέλα.



Η Σαρίκα (Σάρα Γεοσούα) ήταν αριστούχος μαθήτρια και ηγετική φυσιογνωμία στο γυμνάσιό της στη Χαλκίδα, την πρωτεύουσα της Εύβοιας. Ήταν ανηψιά του αντισυνταγματάρχη Μορδοχαίου Φριζή, που σκοτώθηκε στην Πρεμετή ενώ ήταν επικεφαλής επίθεσης ενάντια στους Ιταλούς εισβολείς. Όταν ήταν μόλις δεκαπέντε χρόνων, διέφυγε με τη μητέρα της στους γειτονικούς

λόφους καβάλα σε ένα γαϊδούρι και βρήκε καταφύγιο στο χωριό Στενή, όπου δίδασκε στις γυναίκες ανάγνωση και γραφή ενώ, παράλληλα, προσπαθούσε να αφυπνίσει τη θηλυκή τους συνείδηση. Τέτοιες δραστηριότητες, που κατά κανόνα εκτελούνταν από τις κοπέλες της ΕΠΟΝ, αποτελούσαν τον πυρήνα της συμμετοχής της Αντίστασης στην κοινωνική επανάσταση που δονούσε την ελληνική ενδοχώρα κατά τη διάρκεια του πολέμου. Όταν ειδοποιήθηκε ότι οι Γερμανοί άρχισαν να σαρώνουν την περιοχή, ο σύνδεσμός της την πήγε στα βουνά όπου η Σαρίκα άρχισε να δρα πιο ενεργά. Κρέμασε πάνω της δύο φουσεκλίκια και πήγαινε από χωριό σε χωριό και εξηγούσε την Αντίσταση στις γυναίκες. Κατάφερε έτσι να οργανώσει μια μονάδα από νεαρές κοπέλες, που αρχικά υπηρετούσαν ως βοηθητικές στους στρατώνες, δουλεύοντας στην κουζίνα, στο πλυσταριό κ.λπ. Αργότερα, τους έμαθαν να χειρίζονται τα όπλα και να παρασκευάζουν κοκτέιλ Μολότωφ (μπουκάλια γεμάτα βενζίνη με στουπί που ανάβονταν και ανατινάζονταν). Βρετανοί παρατηρητές περιέγραψαν αργότερα με θαυμασμό το παράδοξο θέαμα μια μικροκαμωμένης κοπελίτσας μπροστά στην οποία συντάσσονταν για επιθεώρηση άνδρες μαχητές δυο μέτρα μπόι.

***Sara Fortis – Call me Capitan Sarika: I was «Capitan Sarika». If anyone needed anything they would say, ‘tell Capitan Sarika and she’ll take care of it’. Tell me and I’d do it. If they forgot my name they said, here’s the [female] comrades’ Capitan. ‘Comrades’ in Greek is [Greek], and they used a word in Greek meaning the girls’ Capitan. The rest of the girls were called by their names. If they wanted to say, there’s a girl from Eretria they called her Maria of Eretria, they would say her name and the name of her village. But I was called Capitan Sarika, [female] Capitan Sarika.***

Στις αρχές του 1944 ήταν έτοιμες να αναλάβουν δράση. Η καπετάνισσα Σαρίκα και οι δώδεκα επίλεκτες κοπέλες της αποτέλεσαν ιδιαίτερη διμοιρία αντιπερισπασμού στην Αντίσταση. Όταν προγραμματιζόταν μια ενέργεια ενάντια στους Γερμανούς, η

Σαρίκα και η μονάδα της πήγαιναν με κοκτέιλ Μολοτώφ σε ένα μακρινό χωριό όπου «παρίσταναν» την μονάδα επίθεσης. Οι Γερμανοί ανταπέδιδαν. Οι κοπέλες εξαφανίζονταν αφού θεωρούνταν υπεράνω πάσης υποψίας και η κύρια δύναμη της Αντίστασης εκτελούσε την ενέργειά της αλλού. Μια φορά την έστειλε ο διοικητής της στο χωριό Κάμπια, του οποίου ο τοπικός ιερέας ήταν πληροφοριοδότης των Γερμανών. Ντυμένη ως χωρική, η Σαρίκα τού είπε πονηρά ότι είχε κάτι να εξομολογηθεί αλλά ντρεπόταν να το κάνει σε τέτοιο ιερό χώρο. Μόλις ο ιερέας βγήκε από την εκκλησία, οι αντάρτες τον συνέλαβαν. Η ιστορία διαδόθηκε γρήγορα στη γύρω περιοχή και η φήμη της μονάδας και της Εβραίας αρχηγού της αυξήθηκε ανάλογα.



Η ηγεσία του 7ου Συντάγματος ΕΛΑΣ, μετά την είσοδό του στη Χαλκίδα

Όταν οι Γερμανοί έμαθαν ότι η «δασκάλα» δρούσε έξω από το χωριό Στενή, έστειλαν έναν καταδότη για να την αποκαλύψει. Αντί για την Σαρίκα, όμως, έπιασε την ξαδέλφη της, την Μέντη Μόσκοβιτς, που ήταν επίσης δασκάλα. Είχε κάνει το λάθος να ζητήσει τη «δασκάλα». Οι Γερμανοί την συνέλαβαν και κατέστρεψαν το σπίτι όπου κρυβόταν. Στον καταδότη έδωσαν το προνόμιο να δολοφονήσει την Μέντη, αφού πρώτα την κακομεταχειρίστηκαν βάνουσα και την βασάνισαν. Όταν η Σαρίκα έμαθε τα καθέκαστα της τραγωδίας ζήτησε από τον διοικητή της την άδεια να πάρει εκδίκηση. Οι αντάρτες έμαθαν την ταυτότητα του καταδότη και η Σαρίκα πήγε στο χωριό. Στον δρόμο συνάντησε τον καταδότη και τον ρώτησε για την ξαδέλφη της. Εκείνος



απάντησε, «επιτέλους την ξεφορτωθήκαμε την Εβραία δασκάλα». Η Σαρίκα έβγαλε το πιστόλι της και τον σκότωσε. Αυτή η πράξη ενίσχυσε ακόμη περισσότερο τον θρύλο γύρω από το πρόσωπό της.

Κάποτε ήρθε η πληροφορία ότι οι Γερμανοί σχεδίαζαν μπλόκο στα περίχωρα της Χαλκίδας. Η Σαρίκα στάλθηκε να προειδοποιήσει τους κατοίκους. Σκαρφάλωσε σε μια στέγη και με ένα megάφωνο κάλεσε τους χωρικούς να διαφύγουν προς τους αντάρτες. Η νεανική της φωνή βρήκε απήχηση και οι νεαροί μπήκαν στην Αντίσταση. Όταν οι Γερμανοί αποχώρησαν από την Ελλάδα, η Σαρίκα γύρισε στη Χαλκίδα όπου συνέχισε να δουλεύει με τους νέους. Καθώς οι πρώην αντάρτες δεν έχαιραν της εκτίμησης των νέων ηγετών της Ελλάδας, η Σάρα σύντομα συνελήφθη, αλλά την έσωσε η φήμη της. Ο ανακριτής την συμβούλευσε να σπεύσει στον τοπικό Ραββίνο και να του ζητήσει να την στείλει στην Αθήνα, απ' όπου μπόρεσε να εγκαταλείψει την Ελλάδα. Από το 1946 ζει στα περίχωρα του Τελ Αβίβ με την οικογένειά της.

## Σημειώσεις - Παραπομπές

1. Περισσότερα στοιχεία για την Κ. Κ. μπορεί να βρει κανείς στα απομνημονεύματα του αδερφού της, Φρέντερικ Κάκις, ***Legacy of Courage. A Holocaust survival story in Greece***, Bloomington, Indiana, 2003. (Ελληνική έκδοση ***Η κληρονομιά του θάρρους***, εκδ. Σ. Ι. Ζαχαρόπουλος, Αθήνα 2007). Η μητέρα τους ήταν γυναίκα έξυπνη και ανεξάρτητη και η υπόλοιπη οικογένεια πήρε ενεργό μέρος στο αντάρτικο.
2. Η μητέρα της και οι δύο νεώτεροι αδελφοί της κρύβονταν στη γειτονική Σκιάθο. Τα αγόρια ανήκαν στην νεολαία του ΕΛΑΣ, την ΕΠΟΝ.
3. Συνέντευξη με την κόρη της, Γέτη Μιτράνη. Η οικογένεια Μόλχο κρύφτηκε επίσης στη Σκόπελο, όπως αφηγήθηκαν σε συνέντευξη στο βιβλιοπωλείο τους το 1998. Κατά τη διάρκεια του πολέμου αγνοούσαν οι μεν την ύπαρξη των δε. Μετά τον πόλεμο, ο γιος του Μόλχο ξανάνοιξε το βιβλιοπωλείο και προσέλαβε την Νταίζη Καρασσο – Μωσέ,

μέχρι που αυτή μετανάστευσε με την οικογένειά της.

4. Constantine Poulos, «**Report on Greece**», Tamiment Library, New York University, Box I, File 39, σελ. 21-23 (ανατύπωση με άδεια του αρχειοφύλακα της βιβλιοθήκης Tamiment). Ο Πούλος μπήκε στην Ελλάδα από την Τουρκία με ένα καΐκι του OSS (βλ. παρακάτω) και έγραψε σειρά από άρθρα με βάση τις εκτενείς περιηγήσεις του στην κατεχόμενη Ελλάδα.
5. Βλ. τη διδακτορική διατριβή της Deborah Renee Altamirano, ***Up in arms: The lives and times of women activists in the World War II Greek Resistance***, University of California at Santa Barbara, March 1993. Η Altamirano υποστηρίζει ότι το ένα τρίτο του γυναικείου πληθυσμού ήταν αναμεμειγμένο σε αντιστασιακές ενέργειες.
6. Βλ. προηγούμενη σημείωση, Eleni Fourtouni, ***Greek Women in Resistance***, New Haven, 1985. Janet Hart, ***New Voices in the Nation. Women and the Greek Resistance, 1941-1964***, Ithaca, 1996.

Το παραπάνω κείμενο είναι απόσπασμα από το βιβλίο του Steven Bowman, [Η αντίσταση των Εβραίων στην κατοχική Ελλάδα](#), μετάφραση Ισαάκ Μπενμαγιόρ, Αθήνα 2012, σελ. 70-76.

Save

Save

---

**8η Μάρτη , Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας : Απόσπασμα**

# ομιλίας απο την εκδήλωση στην Πάτρα του Συλλόγου Δημοκρατικών Γυναικών .

Απόσπασμα ομιλίας απο την εκδήλωση στην Πάτρα του Συλλόγου Δημοκρατικών Γυναικών .

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και απεύθυνε χαιρετισμό η πρόεδρος του δημοτικού συμβουλίου του Δήμου Πατρέων κ. Γεροπαναγιώτη Κατερίνα .

[Donate](#)

Please choose the payment system to make a donation

**PayPal**



Δύο λόγια για την ιστορική επέτειο :

8 ΜΑΡΤΗ

ΣΥΜΒΟΛΟ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΩΝ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΕΩΝ



Η 8η του Μάρτη καθιερώθηκε ως Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας στη μνήμη των εργατριών στα κλωστοϋφαντουργεία και ραφτάδικα της Νέας Υόρκης, που ξεσηκώθηκαν στις 8 του Μάρτη του 1857 για να διεκδικήσουν «δεκάωρη δουρεία, φωτεινές και υγιεινές αίθουσες εργασίας, ισομισθία με τους κλωστοϋφαντουργούς και τους ράφτες». Εκείνη την εποχή οι γυναίκες εργάζονταν 16 ώρες την μέρα και με μισθούς πολύ χαμηλότερους από αυτούς των κλωστοϋφαντουργών. Οι διαδηλώσεις και οι απεργίες αυτές πνίγηκαν στο αίμα από τις αστυνομικές δυνάμεις.



Πριν 160 χρόνια, χιλιάδες εργάτριες της κλωστοϋφαντουργίας στη Νέα Υόρκη βγήκαν στο δρόμο του αγώνα, διεκδικώντας ανθρώπινη ζωή με μείωση των ωρών εργασίας, αυξήσεις στους μισθούς και εξίσωση με εκείνους των ανδρών συναδέλφων τους, δουλειά με δικαιώματα. Στάθηκαν παλικαρίσια ακόμα και όταν η αστυνομία, με εντολή των βιομηχάνων, χτύπησε στο «ψαχνό» κι έπνιξε τη διαδήλωση στο αίμα.

Σε αυτή τη μεγαλειώδη απεργία και εξέγερση, που συγκαταλέγεται στις κορυφαίες στιγμές του εργατικού κινήματος, βρίσκεται το πραγματικό περιεχόμενο της παγκόσμιας ημέρας της γυναίκας όπως αυτή καθιερώθηκε το 1910, με απόφαση της Β΄ Διεθνούς Συνδιάσκεψης Σοσιαλιστριών Γυναικών στην Κοπεγχάγη.

160 χρόνια μετά, το μήνυμα της 8ης Μάρτη παραμένει επίκαιρο!  
video Sinogeorgos Dim / tel : 0306946429803

<http://mynima-hellas.com/>

**Donate**

Please choose the payment system to make a donation

**PayPal**



ΟΜΙΛΙΑ ΤΗΣ ΧΡ. ΣΚΑΛΟΥΜΠΑΚΑ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΟΓΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 8Η ΜΑΡΤΗ, για το σχετικό βίντεο πατήστε [εδώ](#)

[902.gr](#) : Με την εκδήλωση που οργάνωσε την Τετάρτη το απόγευμα, στον κινηματογράφο «Studio» στην πλατεία Αμερικής, τίμησε η **Ομοσπονδία Γυναικών Ελλάδας (ΟΓΕ)** την **Παγκόσμια Μέρα της Γυναίκας**. Στην εκδήλωση μίλησε η πρόεδρος της Ομοσπονδίας, **Χριστίνα Σκαλούμπακα**, ενώ ακολούθησε η προβολή της ταινίας «Δύο ημέρες, μία νύχτα», των Ζαν-Πιερ και Λικ Νταρντέν.

Τόσο σήμερα, όσο και όλες τις μέρες της εβδομάδας που διανύουμε, οι Σύλλογοι και οι Ομάδες της ΟΓΕ έκαναν εξορμήσεις, περιοδείες και συσκέψεις, συζήτησαν με εργαζόμενες, άνεργες, συνταξιούχους, με νέες γυναίκες και μητέρες. Μαζί με κλαδικά και επιχειρησιακά σωματεία βρέθηκαν σε χώρους δουλειάς, καλώντας τις εργαζόμενες να πάρουν στα δικά τους χέρια τη σκυτάλη των αγώνων.

---

**8 ΜΑΡΤΗ 2017 ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ**  
**ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ : ΠΑΜΕ / Στην**  
**επίθεση κυβέρνησης - ΕΕ -**  
**μονοπωλίων απαντάμε με**

# οργάνωση και αγώνα για τις σύγχρονες ανάγκες μας

**Στην επίθεση κυβέρνησης-ΕΕ-μονοπωλίων απαντάμε με οργάνωση και αγώνα για τις σύγχρονες ανάγκες μας**

8 Μάρτη 1857 – 8 Μάρτη 2017. Το ΠΑΜΕ τιμά τον ηρωικό αγώνα των εργατριών της Νέας Υόρκης και απευθύνει αγωνιστικό χαιρετισμό σε όλες τις σημερινές εργαζόμενες, άνεργες, νέες γυναίκες.

Πριν 160 χρόνια, χιλιάδες εργάτριες της κλωστοϋφαντουργίας στη Νέα Υόρκη βγήκαν στο δρόμο του αγώνα, διεκδικώντας ανθρώπινη ζωή με μείωση των ωρών εργασίας, αυξήσεις στους μισθούς και εξίσωση με εκείνους των ανδρών συναδέλφων τους, δουλειά με δικαιώματα. Στάθηκαν παλικαρίσια ακόμα και όταν η αστυνομία, με εντολή των βιομηχάνων, χτύπησε στο «ψαχνό» κι έπνιξε τη διαδήλωση στο αίμα.

Σε αυτή τη μεγαλειώδη απεργία και εξέγερση, που συγκαταλέγεται στις κορυφαίες στιγμές του εργατικού κινήματος, βρίσκεται το πραγματικό περιεχόμενο της παγκόσμιας ημέρας της γυναίκας όπως αυτή καθιερώθηκε το 1910, με απόφαση της Β΄ Διεθνούς Συνδιάσκεψης Σοσιαλιστριών Γυναικών στην Κοπεγχάγη.

160 χρόνια μετά, το μήνυμα της 8ης Μάρτη παραμένει επίκαιρο!

Σήμερα, οι εργαζόμενες και οι άνεργες, όλες οι γυναίκες του λαού καταλαβαίνουν πολύ καλά, νιώθουν στο πετσί τους ότι «ισότητα μπροστά στο νόμο δεν σημαίνει και ισότητα στη ζωή». Στο όνομα της «ισότητας των δύο φύλων», ξηλώνονται δικαιώματα και κατακτήσεις των γυναικών που είχαν κερδηθεί με αγώνες και θυσίες χρόνων από το εργατικό κίνημα. Αυτή η βάρβαρη επίθεση κυβέρνησης- «θεσμών» – επιχειρηματικών ομίλων, πάει μαζί με αυτήν που δέχεται το σύνολο των εργαζόμενων, αυτοαπασχολούμενων, φτωχών αγροτών, ανέργων, συνταξιούχων,

ανδρών και γυναικών. Από κοντά και οι συμβιβασμένες συνδικαλιστικές πλειοψηφίες σε ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ που ανάγουν τη γυναικεία ανισοτιμία σε ζήτημα «ποσόστωσης», την αποκόπτουν από τη γενικότερη και συνολική ταξική εκμετάλλευση, οδηγώντας στη χειραγώγηση και την ενσωμάτωση των γυναικών στο σύστημα της εκμετάλλευσης.

Στα ασφυκτικά πλαίσια των εργοδοτικών απαιτήσεων για ένταση της εκμετάλλευσης των εργαζόμενων, τα δεσμά της διπλής εκμετάλλευσης των γυναικών της εργατικής τάξης και των λαϊκών στρωμάτων θα ενισχύονται. Τα δεσμά αυτά δεν είναι ακατανίκητα. Μπορούμε να τα σπάσουμε, αν ακολουθήσουμε το δρόμο του οργανωμένου αγώνα μέσα από τα ταξικά σωματεία, κόντρα στο μεγάλο κεφάλαιο και σε κάθε κυβέρνησή του, στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ, στον εργοδοτικό και κυβερνητικό συνδικαλισμό.

Το ΠΑΜΕ καλεί τις γυναίκες της εργατικής τάξης να βαδίσουν αυτό το δρόμο. Να σηκώσουν κεφάλι, να αναμετρηθούν με την ηττοπάθεια και τη μοιρολατρία, με τις δυσκολίες και τα εμπόδια που τους βάζει το σύστημα και μαζί με τους άντρες συναδέλφους τους να διεκδικήσουν την ανάκληση των απωλειών και να υπερασπιστούν τα εργατικά-λαϊκά δικαιώματα, στη βάση των αναγκών που σήμερα έχουν οι εργαζόμενοι.

Να ενώσουν τις φωνές τους με τα θύματα των ιμπεριαλιστικών πολέμων και επεμβάσεων που διεξάγονται για τα κέρδη των επιχειρηματικών ομίλων. Να παλέψουν ενάντια στη συμμετοχή της χώρας μας στο ΝΑΤΟ και σε κάθε ιμπεριαλιστικό οργανισμό, ενάντια στην εμπλοκή στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς. Να θέσουν την προοπτική μιας κοινωνίας που θα μπορεί να ικανοποιεί τις εξελισσόμενες σύγχρονες ανάγκες των εργαζόμενων.

Η πείρα και η παρακαταθήκη των πιο λαμπρών σελίδων στην ιστορία του παγκόσμιου εργατικού κινήματος, όπως αυτή που γράφτηκε στις 8 Μάρτη 1857 από τις υφάντρες της Νέας Υόρκης, «φωτίζουν» το δρόμο.



Μάρτιος 2017 / ΠΑΜΕ

**Donate**

Please choose the payment system to make a donation

**PayPal**



---

**Η ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΣΟΚ**  
**ΚΙΛΚΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ Εξάλειψη της**  
**Βίας κατά των Γυναικών**

e-mail :

spoulidiss@yahoo.gr

Κιλκίς, 24 Νοεμβρίου 2016

Στο πλαίσιο της διεθνούς προσπάθειας, με στόχο την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών, Η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ, με απόφασή της στις **17 Δεκεμβρίου 1999**, ανακήρυξε την 25η Νοεμβρίου ως **Διεθνή Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας κατά των Γυναικών** για να αναδείξει ένα σημαντικό πρόβλημα με παγκόσμια διάσταση.

Η σημερινή ημέρα λοιπόν (**25 Νοεμβρίου**) είναι αφιερωμένη στην εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών. Η ημέρα αυτή είχε ήδη καθιερωθεί, από το 1981 από γυναικείες οργανώσεις, σε ανάμνηση της φρικτής δολοφονίας των τριών αδελφών Μιραμπάλ, πολιτικών αγωνιστριών από την Δομινικανή Δημοκρατία, με διαταγή του δικτάτορα Τρουχίλο.

Ας δούμε λοιπόν, τι είναι η βία κατά των γυναικών.

*«Η βία κατά των γυναικών είναι ίσως η πιο επαίσχυντη παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Δεν κάνει διαχωρισμό μεταξύ συνόρων, πολιτισμών ή πλούτου. Όσο συνεχίζεται, δεν μπορούμε να ισχυριζόμαστε ότι κάνουμε ουσιαστική πρόοδο προς την ισότητα, την ανάπτυξη και την ειρήνη».*

Ο ορισμός αυτός υιοθετήθηκε το 1995 στην 4η Παγκόσμια Διάσκεψη Γυναικών και αναφέρεται στις παραγράφους 113 και 118 της Πλατφόρμας Δράσης του Πεκίνο.

Ο όρος «βία κατά των γυναικών» περιλαμβάνει **κάθε πράξη βίας** που στηρίζεται στο φύλο και έχει ως αποτέλεσμα ή είναι δυνατό να έχει ως αποτέλεσμα, την **σωματική, σεξουαλική ή ψυχολογική βλάβη ή πόνο** για τις **γυναίκες, συμπεριλαμβανομένων των απειλών** τέτοιων πράξεων, τον **εξαναγκασμό** ή την **αυθαίρετη στέρηση της ελευθερίας** είτε αυτό προκύπτει στην δημόσια είτε στην ιδιωτική ζωή (παρ. 113).

*«Η βία κατά των γυναικών είναι η έκφραση της ιστορικά διαπιστωμένης ανισότητας στις σχέσεις ισχύος μεταξύ ανδρών και γυναικών, που οδήγησε στην κυριαρχία των ανδρών επί των γυναικών και στις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών, με αποτέλεσμα την παρεμπόδιση της ανάπτυξής τους» (παρ.118).*

Επομένως ο όρος βία περιλαμβάνει:

- Τη βία μέσα στην οικογένεια (ενδοοικογενειακή βία).
- Τη βία γενικά μέσα στην κοινωνία (βιασμός, σεξουαλική κακοποίηση, σεξουαλική παρενόχληση στην εργασία, trafficking / σωματεμπορία).

Η βία κατά των γυναικών είναι μεγάλος κίνδυνος για τη δημόσια υγεία και **σημαντική αιτία θανάτου και αναπηρίας** για τις γυναίκες 16-44 ετών. Σε αναφορά της Παγκόσμιας Τράπεζας εκτιμάται ότι η βία κατά των γυναικών **ήταν τόσο σοβαρή αιτία θανάτου και ανικανότητας μεταξύ των γυναικών αναπαραγωγικής ηλικίας όσο ο καρκίνος**. Πρόκειται για φαινόμενο διαδεδομένο σε όλες τις κοινωνίες και σε όλες τις κοινωνικές τάξεις, ανεξάρτητα από το επίπεδο ανάπτυξης, το βαθμό πολιτικής σταθερότητας, το πολιτισμό ή τη θρησκεία.

Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι:

- **Η πιο συχνή μορφή βίας προέρχεται από τον ερωτικό σύντροφο**. Μία στις τρεις γυναίκες κάποια στιγμή στη ζωή της θα ξυλοκοπηθεί, θα βιασθεί ή με κάποιο άλλο τρόπο θα κακοποιηθεί από το σύντροφό της.
- Οι μισές από τις γυναίκες θύματα ανθρωποκτονίας έχουν δολοφονηθεί από (νυν ή πρώην) σύζυγο ή σύντροφο.
- Μία στις πέντε γυναίκες κάποια στιγμή στη ζωή της θα πέσει θύμα βιασμού ή απόπειρας βιασμού.
- **Οι γυναίκες 15-44 ετών κινδυνεύουν περισσότερο από βιασμό ή ενδοοικογενειακή βία παρά από καρκίνο, τροχαία ατυχήματα, πόλεμο ή ελονοσία.**
- 130 εκατομμύρια γυναίκες και κορίτσια έχουν υποστεί ακρωτηριασμό γεννητικών οργάνων.
- 2 εκατομμύρια κορίτσια ανά έτος κινδυνεύουν να υποβληθούν σε ακρωτηριασμό γεννητικών οργάνων.
- Το 40-50% των γυναικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν αναφέρει κάποια μορφή σεξουαλικής παρενόχλησης στο χώρο εργασίας.
- **Το 55%-95% των γυναικών θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας**

**δεν καταγγέλλουν το πρόβλημα.**

Από τα παραπάνω καταλαβαίνουμε πόσο σημαντικό είναι να μιλάμε! Η σιωπή **ΔΕΝ** είναι η λύση. Για όσες γυναίκες αντιμετωπίζουν κάποια μορφή βίας από τις παραπάνω, σας ενημερώνουμε ότι λειτουργεί σε 24ωρη βάση, η τηλεφωνική γραμμή **SOS 15900**.

**ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΣΟΚ ΚΙΛΚΙΣ**

---

## **Πείτε όχι! ΣΤΟΠ στη βία κατά των γυναικών**

Ενόψει της διεθνούς ημέρας για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή **ανακοινώνει εκστρατεία το 2017** για την καταπολέμηση του φαινομένου αυτού, το οποίο εξακολουθεί να είναι πολύ διαδεδομένο στην Ευρώπη. Πράγματι, μία στις τρεις γυναίκες έχει υποστεί κάποια μορφή σεξιστικής βίας στη ζωή της.

Το 2017 η Επιτροπή θα ευαισθητοποιήσει τους Ευρωπαίους σχετικά με τη βία σε βάρος των γυναικών, σε όλες τις μορφές της – βία στην οικογένεια, στο δημόσιο χώρο ή στην εργασία. Μολονότι ποσοστό 96 % των Ευρωπαίων συναισθάνονται ότι η ενδοοικογενειακή βία είναι απαράδεκτη, το 27 % από αυτούς θεωρούν ότι οι σεξουαλικές σχέσεις χωρίς συγκατάθεση μπορεί να δικαιολογούνται υπό ορισμένες περιστάσεις, σύμφωνα με νέα έρευνα του Ευρωβαρόμετρου.

**Μπορείτε να δείτε αντίστοιχα και επιπλέον στοιχεία για τις αντιλήψεις των Ελλήνων ερωτηθέντων [εδώ](#):**

Με κοινό σύνθημα: «**Πείτε όχι! ΣΤΟΠ στη βία κατά των γυναικών**», στην εκστρατεία θα συμμετάσχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι παράγοντες στον αγώνα αυτόν: τα κράτη μέλη, οι επαγγελματίες, όπως οι γιατροί και η αστυνομία, καθώς και οι μη κυβερνητικοί οργανισμοί. Θα χρηματοδοτηθούν έργα που αποσκοπούν στην εξάλειψη της εν λόγω μορφής βίας.

Επίσης, σε διεθνές επίπεδο, η Επιτροπή θα παράσχει υποστήριξη σε γυναίκες θύματα βίας στις πλέον απομακρυσμένες περιοχές.

Τέλος, αύριο το βράδυ, το Berlaymont -το κτίριο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής- το κτίριο της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα φωταγωγηθούν με πορτοκαλί χρώμα ως υποστήριξη της εκστρατείας των Ηνωμένων Εθνών για την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών.

Με αφορμή την αυριανή ημέρα ο πρώτος Αντιπρόεδρος της Επιτροπής **Φρανς Τίμερμανς**, η Ύπατη Εκπρόσωπος της Ένωσης και Αντιπρόεδρος της Επιτροπής, **Φεντερίκα Μογκερίνι**, και οι Επίτροποι **Γιοχάνες Χαν**, **Νέβεν Μίμιτσα**, **Δημήτρης Αβραμόπουλος**, **Χρήστος Στυλιανίδης**, **Βιέρα Γιούροβα**, **Τίμπορ Νάβρατσιτς** και **Τζούλιαν Κινγκ** έκαναν την ακόλουθη δήλωση:

«Με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών, δηλώνουμε: φτάνει πια.

Οι γυναίκες και τα κορίτσια εντός και εκτός της ΕΕ εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν εκτεταμένη βία. Σε ολόκληρο τον κόσμο, οι γυναίκες και τα κορίτσια εξακολουθούν να υφίστανται ξυλοδαρμούς στο σπίτι, σεξουαλική και οικονομική εκμετάλλευση, να δέχονται επιθέσεις στον δρόμο ή στη δουλειά, να υφίστανται παρενόχληση στο διαδίκτυο ή σε αθλητικές δραστηριότητες, βιασμούς, ακρωτηριασμούς, ή να εξαναγκάζονται σε γάμο. Σήμερα, μία στις τρεις γυναίκες στην ΕΕ έχει υποστεί κάποια μορφή βίας με βάση το φύλο. Δεν μπορούμε να αγνοήσουμε τις τεράστιες συνέπειες που έχει αυτό στις οικογένειες, στις κοινότητες, στην κοινωνία και στην οικονομία.

Πρέπει να γίνουν περισσότερα στην ΕΕ για να διασφαλιστεί η

εξάλειψη κάθε μορφής βίας κατά των γυναικών. Σχεδόν το 25% των γυναικών στην ΕΕ έχουν υποστεί σωματική και/ή σεξουαλική βία από τον σύντροφό τους, από την ηλικία των 15 ετών. Περισσότεροι από ένας στους τέσσερις Ευρωπαίους θεωρούν ότι η σεξουαλική επαφή χωρίς συγκατάθεση μπορεί να είναι δικαιολογημένη. Περισσότεροι από ένας στους πέντε Ευρωπαίους θεωρούν ότι οι γυναίκες συχνά υποβάλλουν ψευδείς ή υπερβολικούς ισχυρισμούς για κακοποίηση ή βιασμό. Τα θύματα βίας συχνά δεν καταγγέλλουν το έγκλημα. Οι παριστάμενοι είναι ενίοτε απρόθυμοι να αντιδράσουν. Όλοι μαζί πρέπει να αντιταχθούμε σ' αυτό και στα στερεότυπα που καταπνίγουν τη φωνή των γυναικών και να δείξουμε ότι η βία κατά των γυναικών είναι απαράδεκτη και δεν θα γίνει ανεκτή από κανέναν.

Οι γυναίκες και τα κορίτσια είναι ιδιαίτερα ευάλωτα σε καταστάσεις συγκρούσεων και έκτακτης ανάγκης, όταν κλιμακώνονται η βία, ο εκβιασμός, η εμπορία, η εκμετάλλευση και πολλές μορφές βίας με βάση το φύλο. Για τον λόγο αυτό, εκατομμύρια γυναίκες και κορίτσια εξαναγκάζονται να εγκαταλείψουν τα σπίτια τους. Ωστόσο, στη διάρκεια των μετακινήσεών τους, ή όταν αναζητούν καταφύγιο σε στρατόπεδα προσφύγων, αυτές οι γυναίκες και αυτά τα κορίτσια αντιμετωπίζουν πρόσθετους κινδύνους βίας από άλλους μετανάστες, διακινητές, ακόμη και από τις αρχές ορισμένων τρίτων χωρών. Σχεδόν όλα τα θύματα της εμπορίας ανθρώπων με σκοπό τη σεξουαλική εκμετάλλευση στην ΕΕ είναι γυναίκες και κορίτσια που προέρχονται από τρίτες χώρες έχοντας πραγματοποιήσει επικίνδυνα ταξίδια.

Εργαζόμαστε ακατάπαυστα για την αλλαγή της κατάστασης αυτής. Τα ανθρωπιστικά μας έργα που αφορούν τη βία με βάση το φύλο απευθύνονται σε σχεδόν 3,4 εκατομμύρια γυναίκες, κορίτσια, αγόρια και άνδρες σε όλο τον κόσμο. Στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της ΕΕ για θέματα φύλου 2016-2020 στις εξωτερικές σχέσεις, συνεχίζουμε να επενδύουμε σε γυναίκες και κορίτσια, των οποίων τα δικαιώματα παραβιάζονται σε όλο τον κόσμο, δεδομένου ότι αποκλείονται από την εκπαίδευση, από την αγορά

εργασίας και από την πολιτική ζωή, ενώ αντιμετωπίζουν άνισους κανόνες και νόμους για την κληρονομική διαδοχή, την ιθαγένεια ή το ιδιοκτησιακό καθεστώς της γης. Το 2017 θα παρέχουμε ειδική στήριξη στα θύματα βίας στις πλέον απομακρυσμένες και ευαίσθητες περιοχές.

Η ΕΕ εντείνει επίσης τις προσπάθειές της για να εξασφαλίσει ότι οι γυναίκες και τα κορίτσια που φθάνουν στην ΕΕ προσπαθώντας να ξεφύγουν από πολέμους, διώξεις, αστάθεια ή φτώχεια έχουν πρόσβαση σε ιατρική περίθαλψη, νομική υποστήριξη, παροχή συμβουλών για ψυχολογικά τραύματα και ψυχοκοινωνική φροντίδα αν έχουν πέσει θύματα διακρίσεων και βίας.

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινιάζει μια σειρά δράσεων για το 2017 με σκοπό την καταπολέμηση όλων των μορφών βίας κατά των γυναικών και των κοριτσιών. Έχουμε διαθέσει ποσό 10 εκατ. ευρώ για τη στήριξη προσπαθειών που ξεκινούν από τους απλούς πολίτες για την πρόληψη της βίας που συνδέεται με το φύλο και για τη στήριξη των θυμάτων της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στόχος μας είναι η ενημέρωση και η ευαισθητοποίηση σχετικά με τη βία κατά των γυναικών, για το ευρύτερο κοινό και για τους επαγγελματίες που μπορούν να συμβάλουν στην αλλαγή της κατάστασης αυτής: αστυνομικούς, δασκάλους, γιατρούς και δικαστές, μεταξύ άλλων.

Οφείλουμε, μια για πάντα, να πούμε ΟΧΙ σε αυτή τη σαφή παραβίαση των θεμελιωδών μας δικαιωμάτων. Για τον λόγο αυτό, αναλάβαμε δράση σήμερα. Θα ενώσουμε τις δυνάμεις μας με τα κράτη μέλη για να δοθεί τέλος στη βία κατά των γυναικών. Όλες οι γυναίκες και τα κορίτσια θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να ζήσουν μια ζωή απαλλαγμένη από το φόβο και τη βία, στην Ευρωπαϊκή Ένωση ή σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου».

**Για περισσότερες πληροφορίες:**

[Ερωτήσεις και απαντήσεις](#)

[Ενημερωτικό δελτίο για τα κύρια αποτελέσματα της βίας με βάση το φύλο – Ευρωβαρόμετρο](#)

2016 Η βία με βάση το φύλο [Ευρωβαρόμετρο](#)

[2016 Η βία με βάση το φύλο – Στοιχεία του Ευρωβαρόμετρου για την Ελλάδα](#)

Πείτε ΟΧΙ! Σταματήστε τη βία κατά των γυναικών: [δράσεις](#)

[Σχέδιο δράσης της ΕΕ για θέματα φύλου 2016-2020](#)

[Μελέτη στον τομέα του αθλητισμού](#)

[Η Δήλωση στον ιστότοπο της ΕΕ](#)

**From:** COMM-REP-GREECE@ec.europa.eu [mailto:COMM-REP-GREECE@ec.europa.eu]

**Sent:** Thursday, November 24, 2016 4:48 PM

**To:** Undisclosed recipients:

**Subject:** ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ: 25 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ – ΔΙΕΘΝΗΣ ΗΜΕΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΑΛΕΙΨΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ